
 (D) المستقیم: جانبھفي الشكل 
 على Oعمودي في النقطة 

 (K) و(L)المستقیمین 
            (P)المتقاطعین ضمن المستوى 

  (P)(D)إذن 

SABCDھرم رباعي القاعدة  
 SAD و SABحیث المثلثان 

  .Aقائما الزاویة في 
  (ABCD)(SA)بین أن  -1

 ؟(SA)ماذا نسمي المستقیم     
   (AC)(SA)استنتج أن -2

تكبیر و تصغیر –حساب الحجوم :الھندسة الفضائیة
I. تعامد مستقیم و مستوى: 

 في نقطة (P) عمودیا على مستوى (D)یكون مستقیم  :تعریف
O إذا كان،(D)  عمودیا على مستقیمین من(P) متقاطعین في O.  

  
 في (P) عمودیا على المستوى (D)إذا كان المستقیم :خاصیة
 عمودي على جمیع المستقیمات (D)، فإن المستقیم Oالنقطة 

  .Oالمارة من و  (P)  المستوىالواقعة ضمن
  : متوازي المستطیلاتABCDEFGH :مثال

 (EFGH)(CG)أن بین  .1

 (GE)(CG)ن استنتج أ .2
 :التصحیح

   ……… CGFBلدینا . 1
  .)CG()…(.      إذن 

  .)CG()….( إذن ............. CGHDلدینا و  
 (…....…) متقاطعان ضمن المستوى  (.…)و(.…)  و بما أن

   (..…..…)(CG).إذن
 و المستقیم (………) عمودي على المستوى (CG)بما أن  .2

  .(.…)(CG) فإن  (..….…)المستوى موجود ضمن  (..…)
  :تمرین

 
II . فیتاغورس في الفضاءرھنةطبیق مبت :  

   SABCDمنتظما  نعتبر ھرما
AB  :بحیث  = 3      SA= 5و 2

  :  AC لنحسب ☻
  ................... ...SABCDلدینا 
   ............ABCDقاعدتھ  إذن 

  ..............................ومنھ المثلث 
  إذن حسب مبرھنة فیتاغورس

 ………………………...  
  ..……………= AC و منھ ………………………ع .ت

 Oقائم الزاویة في ASO أولا نبین أن المثلث : SO لنحسب ☻
و (....……)(SO) إذن SABCD ارتفاع للھرم (SO)لدینا 

 و منھ المثلث (.…)(..…)  فإن  (AO) (….……)بما أن 
ASO قائم الزاویة فيO.رھنة فیتاغورسإذن حسب مب  

  .....................................ومنھ ........................ 

II. في الفضاءطالیس رھنةتطبیق مب : 
  . رباعي أوجھABCDفي الشكل جانبھ 

   لدینا  (ADC)في المستوى 
 E[AD] وF[AC]بحیث   

(EF)//(DC)  حیثAE=3   
   DCأحسب EF=2  و AD=9 و

  : المباشرةلدینا حسب خاصیة طالیس
.... .... .....

= =
.... .... ....

 ومنھ 
.... ....

=
.... ....

  …………=DC و بالتالي 

III. كبیر و التصغیرالت: 

 یشابھھ و ذلك  آخر نستخرج شكلا،انطلاقا من شكل :تعریف
  .1 و یخالف k  قطعابضرب أبعاده في عدد حقیقي موجب

  :ملاحظات
  kنقول إننا قمنا بتكبیر نسبتھ . k > 1نحصل على شكل مكبر إذاكان

  k نقول إننا قمنا بتصغیر نسبتھ. k <1نحصل على شكل مصغر إذاكان
 أثر التكبیر و التصغیر على المساحات و الحجوم:  

  :عند تكبیر أو تصغیر مجسم في الفضاء :قاعدة
  : فإن  k في عدد بعاد   إذا ضربنا الأ

                           2ب في المساحات تضرk .  
                            الحجوم تضرب في وk3.   

   Aلمجسم    k تكبیر أو تصغیر نسبتھ الناتج عن ھو المجسم Bلیكن 
  إذا كانa مجسم ال ھو طول حرف فيA،   و كانa'ھو طول الحرف  

'a  : فإنBفي المجسم  الموافق لھ  = a ×k  ومنھ      
a'k =
a

 

  إذا كانتS ھي مساحة المجسم Aت ، و كانS' المجسم ھي مساحة B    

'2S     فإن   = S × k     2   و منھ S'k =
S

 

  إذا كانV ھو حجم المجسم A و كان ، V' ھو حجم المجسم  B  فإن   
3V' = V ×k     3     ھو من V'k =

V
 

متوازي المستطیلات  :مثالB ھو تكبیر لمتوازي المستطیلات A    
   :4نسبة التكبیر ھي  

  
  
  
  
  
  
  
  

  .4 نسبة التكبیر ھي A ھو تكبیر للمجسم Bالمجسم 
  حصلنا على أطوال المجسمB بضرب أطوال المجسم Aالعدد في  .....  
  نضربSلمجسم  مساحة اA فنحصل على  ..... في S' مساحة B 
  نضربV حجم المجسم A فنحصل على  ..… في V' حجم B: 

V'=V×…..=30×….=1920 cm3 

  

یر نسبتھتصغ
1
4

  

   2   4تكبیر نسبتھ 

3   

5 cm 

8 cm  

12  

20 cm  

  V = 30 cm3: الحجم 
  V' = 1920 cm3 : الحجم

B  A



 تمارین في الھندسة الفضائیة
 

  

  :1التمرین
SABC ارتفاعھ رباعي أوجھ  [SA]  و قاعدتھ المثلث ABC القائم 
  Aالمتساوي الساقین في    الزاویة و 

  .SC=7cm   و  AB=2cm:  بحیث          
SA  : بین أن  – 1) = 3 5 cm.  
   .  SABC حجم الھرم V لیكن – 2)

3V  :         بین أن   = 2 5 cm.  
 (ABC)  نعتبر مستوى مواز  للمستوى–3)

    [SC]   و[SB]  و [SA] و یقطع الأضلاع 
  . على التوالي'C و 'B و 'A في النقط 

  :بحیث        
5

SA = SA
5

 .  

  . 'SA'B'Cحجم الھرم'V  : أحسب 
  

  :2التمرین
  یمثل الشكــل جانبھ أسطوانة قائمة بحیث

    AB = 2 cm    قطر قاعدتھا  
 h = 10cm    و ارتفاعھا 

   .'AOأحسب المسافة   -- )أ
  .  حجم الأسطوانة Vأحسب  -- )ب  
  الجانبیة المساحة SL أحسب -- )ت  

  .        للأسطوانة
   و المساحةحجمال S'L و 'V أحسب -- )ج

   عند تكبیر ا المحصل علیھلاسطوانةل  الجانبیة
  .2   بنسبةھذه الاسطوانةأبعاد      

  

   :3التمرین
   ABCDEFGH حجرة دراسیة على شكــل متوازي  مستطیلات قائم

  AD=2m وAE = 3m وAB = 6m أبعاده
   .E  قائم الزاویة في  AEG ین أن المثلثب --  )  أ---  1)

     AG =7 m :بین أن --  )  ب
   حجم الحجرة  Vأحسب  - ) أ- 2)

  تم إنجاز نموذج  -- )ب  

1 مصغر للحجرة نسبتھ  
10

 .  

 :بین أن حجم ھذا النموذج ھو  

      -2 3v' = 3,6 ×10 cm  
   :4التمرین

 SABCDھرم قاعدتھ المستطیل  ABCD  ،أن حیث (SB) عمودي   
   ، (BC)و (AB) على كل من 

  . SB=6cm وBC=9cmو  AB=3cm  :و أن        
  . SCسافة أحسب الم--  )  أ---  1)
 ABCD أحسب مساحة المستطیل -- ) ب   

  . SABCD حجم الھرمV ثم أحسب        
   'SA'B'C'D نعتبر أن الھرم   – 2)

  SABCDھو تصغیر للھرم 

'3V و أن = 16 cm.          

 بین أن نسبة التصغیر ھي - )أ
2
3

.  

  . 'SB:أحسب المسافة    --  )ب
  .'A'B'C'D   أحسب مساحة المستطیل --  )ج

  :5التمرین 
SABCDل ي ست م ه  ت ع ما قا ه حي  مثل    ي SBCل ة ف ي ل  B قائ 

 SD=13cm و SB=12cm  وAD=3cm و AB=4cm :بحیث

  

      DB=5cm : بي    –1) 

ي SBDبي  -) – 2) ة ف ي ل    B  قائ 
ج  )   ستنت   SB ABCD   
ه Vليك  - 3) ل ج  ح  SABCD. 

V= 48cm3  بي  –  
. 

ه  – 4) سبت منا بتكبي بن ه10 ق ل ه    :  ل
    ( - س - ح  h’ ه ل   تفا 

ه      علي ل  ص ح م ل  .  

س - )    ح  V’ه ل ج  ح    

ه         علي ل  ص ح م   .ل

  :6التمرین
cm 3بحیث  منتظم ھرم   SABCDفي الشكــل جانبھ  2AB   

cm   5SAو    وcm  2SM . 
   .OA = 3 cm  تحقق أن - )أ - 1)

   .SO = 4 cm:    استنتج أن  - )ب
 . ABCD أحسب مساحة المربع -)ج
 SABCD  بین ان حجم الھرم  –)د 

324V ھو cmSABCD   
   SMNPR لھرما نعتبر أن - 2)

   SABCDتصغیرا للھرم   یمثل 

2 تحقق أن نسبةھي -) أ
5

   

   استنتج مساحة المربع - ) ب 
 MNPR  و حجم الھرم  SMNPR   

  

  :7التمرین
  موشور قائم ABCDEF في الشكل جانبھ

 .E قائم الزاویة في DEF بین -  ) أ–1)
  .[EF] منتصف القطعة I لتكن - ) ب  

 .DI:  أحسب          
  : بن أن  –2)   AD DI 
  :ھو ABCDEF بین أن حجم 3)
 336V cm. 
  فحصلناABCDEF  قمنا بتكبیر –4)

   على موشور قائم مساحة قاعدتھ ھي
        24cm² 

 . حدد نسبة التكبیر--  )       أ
 القائم أحسب حجم الموشور --  )       ب

  . بعد التكبیر       المحصل علیھ
  
    :8التمرین  

  . AB = 4:  بحیثABCDEFGHنعتبر في الفضاء مكعبا 
   منتصفاتP وN وM وJوI  لتكن  

   [DC] و[DI]  [CG] و[BC] القطع 
  . على التوالي [DJ]و

  ABCDEFGHأحسب حجم  )1
   DCIJ حجم رباعي الأوجھ أحسبثم  
   (IC) // (MN):  بین أن-  2)

   MNاحسب و      
   . DMأحسب  -  3)
   DNMPنقبل أن رباعي الأوجھ  -  4)

  .  DCIJالأوجھ  تصغیر لرباعي  
  . DNMPحدد نسبة التصغیر و احسب حجم رباعي الأوجھ    

  


